

国象现象之 1

众人拾柴火焰高

侯逸凡成功的背后拥有强大的团队

尽管未能夺冠,但侯逸凡今晨拿到的直布罗陀公开赛亚军的头衔,已在国际棋坛引发一场热议。事实上,侯逸凡只是国际象棋界“中国现象”中的最新案例。一个只有100万国象人口的国家,为何能屡屡培养出世界冠军?

论资排辈是小兄弟

说到论资排辈,国际象棋目前在国内无论影响力还是市场推广,都只能屈居第三。如果按下棋人口算,中国象棋当之无愧的第一,象棋人口数以亿计,规模庞大。但如果要比较最近几年的发展势头,围棋则首当其冲。高额奖金的职业棋战,加上火热的学生围棋热,都

让两位象棋兄弟相形见绌。

自1956年,国象项目被列入我国正式开展的体育项目之一,经过50多年的发展,目前已经进入到一个新阶段。据官方公布的数据,我国目前的国象人口有100万左右,所谓“国象人口”即为每人一周至少下一次国象。但这个数字和欧美一些国家相比,也有些拿不出手。作为“世界第一棋”,国象在全球的200多个国家和地区普及开展,尤其在前苏联和欧美地区,国象几乎是妇孺皆会的智力游戏。

世界冠军拿到手酸

目前在国内,对于大多数老百姓来说,国际象棋还显得有些神秘。不过,这并不影响中国的国象在世界棋坛占据一席之地。而充当排头兵的就是国象女将。从谢军上世纪90年代初夺得世界冠军后,20年时间内,中国诞生了4位女子世界冠军。

谢军、诸宸、许昱华和侯逸凡,中国的4位世界冠军犹如接力一样,形成了女子国象在世界棋坛的霸主地位。除了个人赛之外,中国还曾4次夺得分量最重的女子奥赛团体冠军。此外,像世界智力运动会,其他高水平的国象大赛,中国棋手也拿冠军拿到手酸。正如中国国象总教练叶江川所说,在顶尖高手领域,中国目前已经不惧任何对手。只不过,相比女子棋手,中国男子水平目前仍然未能实现突破。国内排名第一的王玥,也只排在世界第50位左右。

集体研究威力无穷

正式开展只有50年时间,国象人口也不多,为何中国国象,尤其是女子国象水平能取得飞跃式的进步?这个问题其实在国际棋坛早已不是什么秘密。中国举国体制的优越性,让其他国家棋手只有“羡慕嫉妒恨”。前中国棋院院长陈祖德曾说过,“我们是国家体制,集中训练,将国内最具天赋的棋手集中到一起,共同切磋,取长补短,众人拾柴火焰高。”

1998年俄罗斯棋手加里莫娃与谢军争夺世界棋后,当时加里莫娃的男朋友是国际象棋男子世界冠军哈里夫曼,但当加里莫娃与谢军在中国沈阳比赛时,哈里夫曼却在美国参加另一个比赛。说起当年的情景,叶江川也很感慨,“我们当初都是一对一的男帮女,成绩最好的男棋手帮女棋手,比如我同谢军是一个对子,徐俊同诸宸是一个对子。这一点外国棋手是难以做到的,因为外国男棋手不会牺牲自己的利益去帮助他人。”可以说,中国国象强,并非强在个人,而是强在拥有一个力量超级强大的团队。

本报记者 徐东海 张建东

直布罗陀国际象棋赛今晨落幕

侯逸凡
屈居亚军

创此项赛事
女子棋手十年来
最佳战绩



本报讯(记者 张建东)北京时间今天凌晨,第十届直布罗陀国际象棋公开赛落幕。经过加赛,英国名将肖特战胜中国女将侯逸凡夺得冠军。侯逸凡屈居亚军。

本届大赛最后一轮(第十轮)较量于北京时间昨晚18时开战。积分领先的现女子世界冠军、中国选手侯逸凡执白先走,经过45回合激战,与本届大赛赛会2号选手、阿塞拜疆名将马

梅季亚洛夫下成和棋。而曾获男子世界亚军的英国名将肖特执黑后走力克印度名将萨斯基兰后,积分与侯逸凡同积8分。按照本届大赛的规则,侯逸凡与肖特只能通过加赛快棋来决定冠军之归属。

北京时间今天凌晨1时,两盘10分钟快棋加赛开始。第一局,执白先行的肖特积极进攻,战胜侯逸凡占得先机。第二局,

侯逸凡奋力拼搏,寻找战机。但经验老到的肖特防守到位,没给对手反扑的机会。最终,第二局双方握手言和。这样,肖特在加赛中以1胜1和的战绩胜出,后来居上夺得了本届大赛的冠军。

女子世界冠军、17岁的中国姑娘侯逸凡以10战7胜2和1负的优异成绩夺得亚军,成为这项比赛创办十年来女棋手取得的最好成绩。

上海国象队主教练向本报记者透露,
小侯曾与上海擦肩而过——

一套住房,堵住一条路



李祖年与上一代国际象棋女国手在一起,左起为刘适兰、李祖年、赵兰、谢军 图 TP



上海队居文君也是位非常有前途的女棋手 图 TP

独家揭秘

一位17岁的天才少女,让国际象棋成为龙年体坛第一个热起来的体育项目。当初离开家乡兴化,侯逸凡选择北上济南,而不是来到距离更近,氛围更浓的上海学棋,这也让不少沪上圈内人士颇为感慨。事实上,侯逸凡曾经加盟上海队非常之近,但因为一套住房,最后未能成功。

说起这段过往的历史,上海国际象棋队主教练李祖年昨晚依然相当遗憾。“大概三四年前吧,我们也主动接触过侯逸凡,还有她的父母,希望他们考虑侯逸凡来上海下棋。”对于上海队伸出的橄榄枝,侯逸凡父母都非常感兴趣,侯逸凡本人也颇为心动。但在具体商量细节时,因为侯逸凡父母希望上海方面能解决住房问题,最终让李祖年只得无奈打了退堂鼓。

“不要说一套住房,就是几

十万的转会费,我们当时也不可能拿出来。”说起那次接触,性格直爽的李祖年记忆犹新。作为专业体制下的上海国际象棋队,每年的训练和比赛经费都要通过市体育局拨款,要额外拿出一笔钱引进人才,几乎不可能。“现在看起来,当时如果有一套住房能引进侯逸凡,就太划算了。那会她还不是世界冠军,只是小有名气而已。”

错过侯逸凡,虽然有些遗憾,但对李祖年来说,毕竟已经是过去式。眼下最让这位上海国际象棋队主教练难以释怀的是,上海其实并不缺乏像侯逸凡那样的“潜力股”,而是缺少培养侯逸凡的环境。“缺少资金投入,出去比赛的机会也不多。很多时候我们的棋手只能单打独斗,这就大大限制了他们成长的速度。”

李祖年举了个例子,就是上海队女棋手居文君。“她的棋艺非常不错,今年21岁,在以往的联赛中她对侯逸凡的战绩,一点

不落上风,甚至还略强。但她参加比赛的机会,和侯逸凡没法比。”因为队里资金不足,居文君出国参加世界杯个人赛,都是独自前往。“我打了几次报告,希望队里能出一两位教练陪着她,都没批。”在李祖年看来,国际象棋是个团队合作程度很高的项目,“当年谢军能取得好成绩,没有叶江川陪在身边怎么可能?”

目前上海国际象棋队一年的赞助经费只有50万元,而这笔钱要想培养出侯逸凡这样的选手,显然杯水车薪。“中国女子国际象棋目前走的是精英模式,只要出了一个好的苗子,就全力培养,不惜代价。这套做法目前看起来还是成功的,毕竟也培养出了4位世界冠军。”而对于上海国际象棋来说,“精英模式”显然缺乏机制和资金支持。“我们也希望媒体能呼吁一下,如果有实力的大公司能给我们支持,上海培养出侯逸凡,绝不是没有可能。”

本报记者 徐东海



丁俊晖龙年出师不利 图 CFP

斯诺克龙年第一战

小丁赔了夫人又折兵

龙年之后首战,丁俊晖赔了夫人又折兵。昨晚,丁俊晖在柏林举行的德国大师赛中以3比5爆冷不敌于德陆,无缘第二轮。之后,他被国际台联认定“消极比赛”,并罚款250英镑。

世界排名第73位的于德陆在外卡赛中击败诺布里后与丁俊晖会师,这也是于德陆本赛季进入职业比赛后首次跻身常规排名赛正赛。比赛中,丁俊晖失误连连,手感冰冷,开局即以0比3落后。虽然之后一度将比分追至3比4,但丁俊晖在决胜局上手后只得14分便将大好机会让给对手,于德陆就此击败丁俊晖晋级16强。

全场比赛的争议发生在第二局后半段,于德陆上手单杆拿下68分,之后失误留给丁俊晖机会。丁俊晖把握住机会连续进攻,不过在拿下16分之后,进攻一颗难度不大的红球时失误,红球留在袋口。在和于德陆眼神交流之后,丁俊晖在台面还有59分之时选择认输,开始下一局。这个主动认输的行为,被国际台联认定为消极比赛,有让球的嫌疑。丁俊晖对于这个处罚非常郁闷,在微博上为自己鸣不平:“球输了,还被罚钱,太坑爹了,2012的第一个冤案。”那一局,丁俊晖基本无缘翻盘,“我上手又打丢了,留在袋口。老子看了我一眼,我理解的意思是:重新摆球。于是我就认输了。”

随着国际台联海外赛事的增多,很多比赛中的一些冷门都能被认为是消极比赛。英国国内球员对于舟车劳顿去海外比赛也有不同的声音:“奖金还不够付旅费,这样的比赛很难让人打起精神。”

本报记者 华心怡

相关链接

2011年4月,奥沙利文在斯诺克中国公开赛上首轮出局,这是他本赛季第四次排名赛首轮出局,世界排名降到第10位,世界台联主席赫恩针对他本赛季的消极比赛态度,发出了最后通牒,“不好好打,就滚蛋!”

2009年,奥沙利文因为在与佩里的比赛中提前离场主动认输,被国际台联认定为消极比赛,并被处以1000英镑的罚款。当时奥沙利文5比2领先,但佩里在局间休息前反超到6比5,奥沙利文在第12局中打丢一颗红球后随即主动认输。

2006年,在斯诺克英国锦标赛1/4决赛中,奥沙利文对阵亨德利4:1领先时,在第6局比赛中突然与亨德利和裁判握手表示认输,这一举动也让他付出20800英镑的罚款。